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Az előűzetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

A buni szerencsétlen vizkárosultak részére 

adakoztak. 
A „Kolozavári Közlöny" tks. szerkesztőségé- 

hez a buni szerencsétlenek részére küldök, mint 
saját adakozásomat, tiz osztrák forintot, kérem 

ajku képviselők nagyobb része is a törvényjavaslat 
fölvétele mellett szavazott, s a baloldalon ülö er- 

A szavazás felállás által türtént, s oly nagy 

délyi képviselők sem szavaztak compact az elba- 

lasztás mellett. 

: volt a többség, bogy abból az ellenzék meggyő- 

ződbetett arról, miszerint a Deák-pártnak komoly 
szándoka a municipiumok szervezését még ezen 

tilésszak alatt elintézni. 

ezt illető helyére juttatni. Kolozsvártt, május 25. 
kén, 1870. Káli Nagy Elek. 

T. szerkesztő úr! Ide mellékelve küldök 1 
darab aranyat azon szives kéréssel, hogy azt az 
elszerencsétlenedett v.buni károsultak számára 
kézbesitse; azon őszinte óhajtással : vajha, a kik- 
től több telik, sietnének enyhitni legalább a testi 
nyomort, miután a lelki fájdalmat ugy is csak isten 
gyógyitbatja. Fogadja tiszteletem kifejezését Kolozs- 
vártt, május 26 káp, 1870. Szász Gerő, ev 
ref. pap. 

Herczeg Sándor ev ref., pap 1 frt, a 
N. Almáson confirmált ifjak perselybe tottek e 
czélra 72 krt o. értékben. 

Pest, május 24. 1870. 
(B.) Tegnuap a baloldal részéről még sokan 

voltak felirva, kik T. K. azon inditványa mellett 

akartak szólavi, hogy a municipiumok szervezése 

halasztassék el az öszi ülésszakra. Azonban, né- 

melyek kihuzatván magokat, a vita rövidebb ideig 
tartott s kevésbbé volt ingerült, mint ezt az ellen- 

zék teguapelőtti magatartása után várni lehetett. 

Talán magok az ellenzéki vezérférfiak is belátták, 

miszerint iggoványos térre jutottak. 

A vitát Tisza László kezdte meg, teljes 
erejéből igyekezett azt bizonyitgatni, hogy az el- 

halasztás basznos; de, miután a sallangok a elegi- 

cus hang npem pótolják az érvek hiányát, nem volt 

képes bebizonyitani sem azt, hogy pár hónap nem 

idővesztés, sem azt, hogy a tárgy ne volna meg- 

érve, végre azt sem, hogy a nagy közönség a mu 

nicipiumok rendezetlen állapotából folyó amabilis 

confosio iránt valami nagy előszeretettel viseltetnék. 

Tisza László ia megkisérlette a közvéleményre 
való hivatkozást. Azonban alig hiszem, hogy az 

erdélyi közvélemény jogos és hü tolmácsa lett 
volna; sőt meg vagyok győzödve, hogy tulajdon 

választói is megdöbbennek, midőn elolvassák azt, 

hogy vezérök, ki annyiszor emelt szót a magyar- 
országi és erdélyi megyék egyforma rendezése 
mellett, ki oly gyakran vádolta ellenkező törekvés 

lasztók nagy többsége nem nyilatkozott volna mér 

és a szász bureaucratia törekvései ellen. 

catastropha, s bámulva értesültünk a küküllőmegyei 
főbb tisztviselők hanyagságáról, kiknek (miután a 
főispán fürdőre utazott, az igazgató főbiró pedig 
betegen feküdt) kötelességök lett volna a helyszi. 
nére sietni; mégis hallottam oly nézetet is, hogy a 
királybiztos hibázott, a midőn Udvarhelyszék főki 
rálybiráját rendelte a szerencsétlenség szinhelyére, 
sőt ebben is az antonomia megsértését keresik ! 

Ily esetben rögtön keli segitoni az illetőknek, 
föleg az életben maradottak s a vidék érdekében. 

Ezért kérdem, hogyan bizhatott volna meg a kir. 
biztos oly erélytelen tisztvigelőkbe, kik nem érez. 
ték magokat arra ösztönözve, hogy rögtön a szo- 
rencsétlenség szinholyére siessenek, s mint hallom, 
még öt nap mulva is csupán egy jegyző s a járás 
szolgabirája képeztek dicséretes kivételt. 

A derékbal csodálatos párttaktikája. 
A távolság nagy akadály, kivált ha nem 

győzhetjük le azt vasúttal, avvagy villany- 
Bodronynyal; ez az oka, hogy a Hargita al- 

sel a kormányt, most egyszerre még hbavakig fen- 

tartandónak véli az erdélyi municipiumok sajátsá 
gos, de czéliránytalan és tarthatatlan szerkezetét. 

A pártfegyelemről különböző nézete lehet 

mindenkinek, s igy T. L. nak ia; ám legyen ki 
nek kinek a maga hite szerint, de aztán ne igye 

kezzék senki pártfegyelem dictálta lépését közvé 
leménnyé canonisálni. 

Az elhalasztás mellett srólott még az erdé 
lyiek közül Rannicheor Jakab, mi feltünt már 
csak azért is, mert ozen t. javaslat, ugy a hogy 

szerkesztve van, nem is érinti a Királyföld hely- 

hatósági intézményeit. 
Ámde Rannicher okosabb ember, mintsem be 

ne látná, hogy ha ezen törvényjavaslat elfogadta 

tik, az abban foglalt alapelvekkel homlokegyeneat 
ellenkező, a Királyföldre sem fogna alkalmaztat 
hatni, s ez esetben a Királyföldön is vége a bu- 
reaucraticus rendszernek, melynek ő Bach és 

Sehmerling idejében oly bü pártolója volt, s mely 

öt oly magasra emelte. 

Igen természetes az ig, hogy a szász bureaucrata 
urak, mivel nehezen válbatnak meg a közelmult- 

ban táplált germán utopjáktól, nem óhajtják oly 
annyira belügyeink végleges szervezését, mint óhaj- 
tannuk kell ezt nekünk, kik egy önálló magyar 

állam s ebben a valódi szabadság és rend megszi 

lárditása, biztosítása mellett küzdink. 

Egyébiránt sem Tisza L., sem Rannicher J. 
pom debatteiroztak ozuttal nagy sikerrel, A szás? ] gakjára. 

járól elkésve tehetem megjegyzéseimet azon 
vitára, melynek képviselőházunk május 21-i 
ülése vala szinhelye, s mely különös vi- 
lágitásban tünteti fel a mi kormányravágyó 
balderékunk kapkodó harczmodorát. 

Valóban, csodálatos egy taktika ez! Két- 
élü és mindig a támadók ellen fordul, kik 
saját lábuk alatt vágják el a fát: mintha 
csak hűen akarnák utánozni a néhai Jelasics 
bán hirhedt „Flankenbewegungé-jait. 

A szélbalok eljárását értem, bár vezér- 
bőségben szenvednek; mindig fővel rohannak 
a falnak, sokat tartván koponyájuk erősségére. 

De hát a balderékok mit akarnak ? 
Hogy makacsok, nem tagadom, ugy azt sem, 
hogy jól áll nekik a kákán csomót kereső 
vaskalaposság, bárha ez a politikai belátás 

élességét meglehetősen gátolja; különösen 
az válik kárukra, hogy az állandó ellenmon- 
dás talabora sarkon jár, jobbra balra forog, 
mint a szélvitorla. Ha a Deák-párt, vagy 
épen a kormány részéről tesznek javaslatot 
a ház asztalára, jól meg sem nézik, már is 
elitélik; igy kivánja azt az ellenzéki repu- 
tatio s a politikai naptárcsinálás professiója, 
mely augusztus kutyanapjaira is térdig érő 
havat jósol, azaz: akkor is pereatot kiált, a 
midőn a deák-párti kormány ép azt csele- 

kedte, mire a közvélemény hangos szaván 
és saját pártja programmján kivül - maga 
az ellenzék is sürgette, unszolta. 

A székely miniszterelnök arra kérte 
május 21-kén a házat, útasitaná a megyék 
és községek szervezéséről szóló törv.-javas 
latokat az osztályokhoz. 

A házszabályok 103-dik § e igy szól. 
a miniszterium által előterjesztett törvény- 
javaslatoktól az osztályülési tárgyalást meg- 
tagadni nem lehet.4 Andrássy gróf tehát 
csak a szabályszerü eljárást kérte, még 
csak a méltányosságra sem appellált. 

Hanem az ily kérésnek eleget tenni 
egyszerü dolog lenne, nem birna az bölcs 
párttaktika szinezettel; hová lenne igy az 
ál-logica bájos elhajlása, az álérvek csa- 
vargása, az államférfiui eszély kanyarodása ? 
Ezek nélkül kialudnék a halogatás bű- 
vös szellemének szentelt Vestaláng; a buzgó 
élesztők ugyan meg megégetik rajta körmei- 
ket, de annál kellemesben gyógyitja az igy 
vett sebeket, a magasra és pirosba törö am- 
bitio üde balzsama. 

Szokás szerint ezúttal is a minapi ve- 
reséget kihevert Tisza Kálmánt láttuk síkra 
szállani az akadékoskodás zászlójának 
becsületeért; ime mily hatalmasan forgatja a 
szóözön lánczos buzogányát, mely már nem 
egy ízben hullott vissza merész gazdája si- 

/ 

mál: ,a kik e törv.javaslat tárgya- 
Leverőleg hatott mindnyájunkra nézve a buni 

T. K. azon kezde tépelödni: 
már most tár 
javaslatokat ? 

Fölösleges volt a fejtörés. Mert véletle- 
nül nem is erről volt a szó; az osztá- 
lyokhoz útasitás forgott fenn; majd, 
ha a törv.-javaslatok áttanulmányoztattak s 
a központi-bizottság előadója teend jelentést 

gyalás alá venni a törv.- 

a házban, ekkor leend az a kérdés: mikor 
Vajjon Tisza és Rannicher lehetnek-e hivatva 

az erdélyrészi közvélemény tolmácsolására ? Ez 
csak akkor lebetne nyilt kérdés, ha az erdélyi vá 

két izben a Deák párt politikája mollett s a baloldal, 

tűzessék etárgy napirendre, letárgyalás végett. 
Hanem az ország közvéleményének nyi- 

latkozatára hivatkozva, nem csoda, ha valaki 
egyébről beszél, kivált midőn a szélbalos 
Simonyi Ernő, mint segédcsapat igy decla- 

lását sürgetik, nem mernek az or- 
szág közvéleményével szembeszál- 
lani!« 

Igaz, szent igaz! A Deák-párt nem 
mer, de nem is akar, az ország közvé- 
leményével szembe szállani, sőt annak bölcs 
ujjmutatását követi. 

Ez a közvélemény sürgette és sürgeti 
a köztörvényhatóságok és községek rende- 
zését, oly értelemben, hogy erős legyen a 
parliamenti kormány, s az önkormányzat ha- 
tásköre odáig terjedjen, hogy ne akadályozza 
a gyors közigazgatást; az országos dolgok 
feletti szónoklás és felirás mellett legyen 
mód és idő a helyi érdekek erélyes felka- 
rolására, sükeres intézésére, s ez által az 
állam anyagi és szellemi erőinek gyarapitá- 
sára; ennek a közvéleménynek kiván ele- 
get tenni a Deák-párt, midőn a parliamenti 
kormány törv.-javaslatait tárgyalás alá venni 
készül, de előbb az osztályok retortájába 
adja azokat. Ez a közvélemény torkig van 

a középkori Bábelek ideiglenével, melyek sem 
hal, sem hús. Ez a közvélemény tapaszta- 
lásból tudja, hogy ha az ország jogait, s 
igy a helyhatóságokét is, a parliament és 
központi kormány meg nem védhetné, az a 
70-80 ,„védbástyat pár hét alatt capitu- 
dálna és nem folytathatna másfél százados 

ban; mert már az 1848 előtti időkben né- 
hány lelkes és erélyes hangu felirat cancel- 
láriára bocsátásával kelle a merészebbeknek 
is beérniök, de azért évtizedekig még ország- 
gyülést sem eszközölhettek, annálkevésbé va- 
lának képesek a százados sérelmek orvoslá- 
sát kivívni; ez a közvélemény tapasztal- 

ta, hogy az elmaradás hinárjából csak a 
törvényhozás vala képes és pedig az en- 
rópai viszonyok jobbra fordultával, a nemze- 
tet kiragadni s a democraticus, nagyszerü át- 

aalakulást eszközölni és nem a megyék lassu 
léptü vasas lovagjai; 1849 után a védbás- 
ttyák pár hétig sem nyujthatának védelmet 
az alkotmánynak és nem is ök vívták ki 

a szabadság korának megujulását; ezért az 
erő súlypontját oda kivánja helyezni, a hova 
jelenleg való: a parliamentbe és felelős 
kormányba, tudva, mily kevésre mehet 
a szétforgácsolt, egészben sem valami 
óriási erö. 

Köztudomás az is, hogy az ország ér- 
: telmisége tájékozva van a törv. hatóságok 
rendezésének szükségéről, halaszthatlan- 
ságáról, söt mikéntjéről is; mert ha 
kevesen is tudnának SS ekbe fogott javasla- 
tot előterjeszteni — tapasztalta ezt a derék- 

bali kör is e napokban — azért érzik és 
értik, hbogy valami canton félék megteremtése 
nem válna javára a közszabadságnak, sőt 
az állam legfőbb érdekeit, egységét sem 
véve ki – koczkáztatná; tehát lehetsé- 
ges tágkörü önkormányzat, a nélkül, 

hogy az állam erejét, holmi szabadelvüségi 
csillámokért meg kellene zsibbasztani. 

kozat lesz a legilletékesebb, dön 

Mik legyenek a főöirányelvek a par- 
lamentárismus és municipális szabadság ösz. 

szeegyeztetésénél, erre nézve is csak azok 
vannak még ma sötétben, kikre a felvilágo- 
sodás órája itélet napig sem érkezik el; mert 
nincs kérdés, melyet oly behatólag vitattak 
volna meg lapokban és röpiratokban, mint 
épen a fennjelzettet; 1848 előtt irtak róla 
egy Csengery, Eötvös, Szalay stb. — 
azután, a napi sajtón kivül, számtalan röpirat 
látott e tárgyban napvilágot, köztük a Tisza 
Kálmáné is. 

Mi deák-pártiak a maga formájában ki- 
vánjuk mielőbb hallani az ország vélemé- 
nyét e tárgyban, s bár magam sem j 
Angliában, de ugy vélem, hogy az 

e 

védharczot, mint tevé a törok hódítás korá- 

„helyes-e szágszerte irányadó és kötelező, 

: lása alkalmával útasittatott a kormány, hogy 

javaslat mielőbb előterjesztessék,2 -—- 

rady Gábor f. évi február 8-án beadot 
tározati javaslatában, midőn arra utalt, hogy 

vai, melyeket mintegy affirmált T 

ben is; de azt, talán mégi 

mely a honatyák kebeléből, a parliament szine 
előtt, hangzand fel az ország népéhez — tör- 
vény alakjában. 

Ezért azt, kérdem: miért igyekeznek 
gátolni e nyilatkozat létre jöttét a derékbalok? 

A kérdés megoldása halasztást nem tür; 
ezt követelik a nemzet életérdekei; ezt hir- 
deti az ország közvéleményét képviselő Par- 
liamenti többség ezt sürgette maga az 
ellenzék — névszerint a deré 

már az 1868. évi költségvetés tárgya- 

a törv-hatóságok rendezésére vonatkozó törv.- 

mhogy a törv.-hatóságok és községk 
rendezése a jelen országgyűlést megnyitó 
kir. trónbeszédben is kiemeltetett: Utasitta- 
ték a miniszterium, hogy a törv.-hatóságok 
és községek rendezésére vonatkozó törvény- 
javaslatokat akként és oly időben terjesz- 
sze a képviselőház elébe, hogy azok még a 
jelen ülésszak alatt tárgyalás alá vétethes- 
senek, és igy a jövő 1871-diki költ 
már ezen törvényeknek megfelelően le 
megállapitható.4 

Ezek Várady határozati javas 
mely mögött állt az egész derékb 

mán azon határozati javaslata, mel 
vetelte, hogy a költségvetés 1871-re f. év 
márczius végéig a parliament elébe 
adassék. 

Tehát a balközép azt sürgette havak 
előtt, hogy az érintett törv.-javaslatok, 
maga az ezután tárgyalandó költségvetés 
is adassék be tavaszelő havában és tár- 
gyaltatván amazok, ez utóbbi (az 1871. bud- 
get) már az e részben kész törvény alap- 
ján állapittassék meg; —- és most, tavaszutó 
végén, Tisza Kálmán azt javasolja: halasz- 
tassék el e törv.javaslatok tárg 
hóra — vagy is, a o i 
kás szerint, 6 hó helyett 4-et véve, v 
sék el; mert ha ectoberre halasztanák, akkor 
1871 előtt tárgyalni sem lehetne. Ghyczy 
meg azt vítatta: jó, hogy előterjesztettek, 
hadd érjenek azonban, mint T. barátja javasolja. 

Ha Tisza és Várady akkoron is a párt 
nevében beszéltek, a minthogy másként 
nem is tehettek, - sürgetvén akkoron 
azt, mit ma legalább egy évre k 
lasztani akarnának — ugyan 
taktikának nevezzük ezt?! avö 

Feleljünk reá öszintén - bár Ghyczy, 
mint fővezér, jónak látta pártunktól az öszin 
teséget is megtagadni; holott az ö pártjának 
e kérdés körülti eljárása legalább is factio- 
susságot tanusit. Avagy mire mutat, ha 
ugyanazonegy balközép előbb igy szól a 
kormányhoz: dsödlis 

add elő mielőbb, tavaszszal a ti 
javaslatokat, hadd alkossunk törvényt, 
szerint állapitsuk meg az 1870. márcz. 
géig benyujtandó költségvetést;;; 

mikor aztán a kormány, ti 
ház elébe terjeszti a balder 
sürgetett munkálato 

tegyük félre őszire, r 
azaz: legalább is 1871-ig, hadd fonto 
a közvélemény!!!!! 

Szigoru következetességet köv 
párttaktikában, nekem sem jut 
körülményekhez kell alkalmaz 

hogy komoly párt ily nagy 
déssel ne űüzzön játéko 
akarja bevallani, hogy maga 
akar, helyet kell engednie a 
hogy taktikájának azért 
cza; mert : 

ver elkopott, 
hbalogat 

délyek felizgatása 
lévén a kitűzött 



Midőn még ily kézből is a gyannusitás 
pitik pártunk mellére, ideje az el- 

lenfél, álszabadelvüségből készült pajzsát félre 
ütni; s minthogy az érv és szó ugy sem 
gyözheti meg azokat, kik mások jóakaratát 

is kétségbe vonják - tettekkel kell meg- 
mutatni, hogy a Deák-párt az önkormányzat 

helyes mértékét nemcsak akarja, de életbe 

is lépteti; badd maradjanak a jó urak a 
szebb igérettel; a gyakorlat a kétkedő- 
ket is táborunkba hozandja. A sok beszé- 

det bátran a balokra lehet hagyni; hisz, 
például az erdélyi részekben küzdött huszá- 

rok közül is azok (Vilmosok) beszéltek k e- 
veset, kik a tetthez voltak szokva: a Deák- 

pártot is üdvös alkotásairól ismeri 1867 óta 
az ország; ezért, mig túl a halogatást" 
irják zászlójukra, a mi jelszavunk legyen a 

lassu, de biztos haladás; mert ideje az 
első biróságokat szervezni s ezt megelő- 
zöleg megyét, várost és községet rendez 
ni; evel többé nem várhatunk, ha mindjárt 

Tisza Kálmán angol praxisa a jövő évre 
szeretné is ez égető kérdést átcsúsztatni, 
mikor is egy újabb ellenjavaslattal ismét meg- 
lehetős akadályt lehetne elébe görditeni. Hagy- 
juk tehát a csodálatos taktikát a balokra; 
a Deák-párt dolgozzék, mert csak is a 
hasznos, megfontolva tervelt munka hozbat 
áldást a hazára. Zetelaki. 

KKónyay Menyhért 
május 21-iki beszédének kivonatos ismerte- 

tése. 
m 

A közös activák és passivák leszámo- 

lásáról. 
Szónok, mint második fontos pénzügyi tár- 

gyat, a közös activák és passivák leszámolására 

vonatkozó eddigi eredményeket adja elő. Ezen 
még 1868 elején megkezdett nagy és nehéz mun- 

ményt most kimutatni nem lehet. 
Erfre nérve a törvény azt rendelte, hogy mind- 

két miniszterium részéről küldessék ki egy leszá- 

molási bizottság, mely ki is küldetvén, két év alatt 
A izben müködött Bécsben, ezenkivül a két mi- 

niszterium közt a tárgyalások mindig folyamatban 

voltak. 
A leszámolás vonatkozott először azon acti- 

vákra és passivákra, melyek a bécsi központi pénz- 

miniszteriumnál kezeltettek; mágodszor azokra, me- 

yyek az országos hatóságoknál á'lottak feljegyzés- 

ben, s ezek által is kezeltettek. Az előbbieket tisz- 

tába hozni kevesebb nehézséggel járt, mig az utób- 

biak tisztázása körül igen sok nehézség fordult elő. 

A mi a központi pénztár kezelése alatti 

activákat és passivákat illeti : 
Az 1867. évi decz. végével a központi pénz 

tárnak maradványai tettek aranyban, ezüstben, pa- 

pirpénzben és váltókban 24.302,000 forintot, köte- 

lezvényekben 22.420,000 forintot; azonkivül voltak 

a központi pénztárnak követelési tételei, mint az 

előbbeni időkben kötött kölcsönök maradványai, 

hadikárpótlási követelések és más hasonló termé 

szetü követelések. Ezekből és a fentebbi készletek- 

DDDöl 1869. év végéig folyóvá lett 60.835,000 forint. 

Ezen összegből azonban kifizettettek az addig be 

nem váltott államadóssági kamatok és tőke vissza- 

fizetések 9.079,000 forinttal. Azonkivül a delega- 

tióknak megállapodása folytán, hozzájárulván a 

birodalom mindkét fele törvényhozásának beleegye- 

zése, az 1868-ik évi rendkivüli hadügyminiszteri 

szükségletre folyóvá tétetett: 26.862,000 frt. 

Eten közös activákat terhelő előbbeni évek- 

ből fönmaradt követelések kielégitésére, — mint 

az előbbeni időkben engedélyezett vasutak épitési 

előlegeire kifizettetett ő,184,000 frt, – hadikár- 

potlásokra a porosz hadjáratból 7.199,000 frt; — 

kötelezvény vásárlásokra s egyebekre fordittatott 

még 3.212,000 frt; — összesen mindezen tételek 

alatti összegek tettek 51.536,000 forintot. 

Eszerint az 1869 ik év végével még 9.299.000 
frt állott a közös központi pénztár rendelkezésére; 

zonban ezen activ tételt az 1869-ik évre 

szavazott hadügyminiszteri rendkivüli szükség- 
ly a közös activákból határoztatott fedeztet- 

z 6.144,000 frtot; továbbá terheli a kas- 
vasuttársulat számára kötelezett épi- 

léka 2.500,000 frttal. 

tések az elévülés lejártáig bemutatbató couponokra 

t kötelezvényekre. Ezen összeget azonban 

apitani nem lehet. Ha minden 
mutattatnék —– ugy ezen 

! 8502000 forintot tenne. Azon. 

pasztalás azt mutatja, hogy a va 

ka még teljesen befejezve nincs, s igy a végered- 
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Van ugyan ezenkivül a közös pénztár keze- 
lése alatt még kötelezvényekben 15,038,000 frt. 

Ezen kötelezvényeknek egy nevezetes része azon- 

ban a bebajthatatlanok közzé sorozható, mint régi 

követelés; sőt előfordulnak oly követelések is, me- 

lyek a támasztandó ellenkövetelések által valószi- 

nüleg toröltetni fognak, és igy azon összeg, mely- 

remélhető, körülbelől csak 41/, millióra tehető. 

Az átmeneti korszak nehézségeinek szeren- 

csés megoldásához nevezetesen járult a központi 

csak az azon czélra teendő fizetések, melyre a 

ttlók által megszavazott rendkivüli hadügyminiszteri 

terhelő nagyobb követelések is kielégithetők vol- 

jövőre a közös központi penztár kezelése alatti 
aktivákra utalni a jövő delegácziónak módjában 
alig leend. - 

Ezeken kivül az activák közé tartoznak még 

zetteég folytán egyes vasúti társulatoknak adott 

épitési előlegek is, melyek három osztályba soroz- 

hatók. Az első osztályba sorozhatók azon vaspá- 
lyák előlegei, melyek a birodalom másik felében 

feküsznek, és melyek a következök, u. m.: a Fe- 
renez József vaspálya 6.500,000 forinttal, a Rudolf 
koronaherczeg pálya 5 millióval és a cseh északi 

pálya 4 millióval. 
A 2dik osztályba sorozhatók azon pályák, 

melyek egészen Magyarország területén feküsznek, 

ilyenek : az első erdélyi pálya 4 millió előleggel 

és az alföldi pálya 800,000 frt előleggel. 

A 3-dik osztályba végre sorozható azon pá 
lyának adott elöleg, mely a birodalom mindkét ré- 
szén keresztülvonul. Ez a kassa oderbergi pálya, 

melynek a mult évi deczember végeig 2.500,000 

forint előleg adatott s most folyamatban van ismét 
2.500,000 frtnak kiszolgáltatása, ugy, hogy az ösz- 

szes előleg 5 millió frtra megy. 
Ezen három természetü előleg tesz összesen 

25.300,000 frtot. Mindezen vasúti társaságok az 

épités befejezése után a nyert előleg erejéig név- 

sgzerinti értékben részvényeket tartoznak átszolgál- 

tatni. Ezen activumokuak miképen történendő fel- 

osztására nézve a két miniszterium közt még nem 

jött megállapodás létre. 

Szónoknak ez iránti nézete az, hogy miután, 

a törvény szavai szerint, a vasúti szerződésekből 

tárnál állottak feljegyzésben, tehát a volt pénzügy 

származó kötelezettségeket azon fél viseli, melynek 

területén az illető vasútak vannak, méltányosság 

szerint az aktivák is ugyanazon felet illessék. 

Legnehezebben megoldandó kérdésnek tartja 

szónok a viszonos kiagyezést azon tételekre
 nézve, 

melyekkel a birodalom egyik vagy másik része
 a 

multból vagy tartozásban maradt, vagy követelést 

támaszt a közös pénztár irányában. Hosszasan 

folytak ez iránt a tárgyalások, s hogy mily nehéz- 

séggel járt, bizonyitja a következő példával: A 

s 
ifizetendő összeg nevezetesen csekélyebb 

közös activákért előjegyzésbe vett azon tételek, 

melyek az osztrák, vagy a magyar kincstár keze- 

lése alá tartoztak, tettek 117.477,000 frtot, azon- 

ban kölcsönös egyetértéssel ezekből, mint a pénz- 

tár alapnélküli követelése, töröltetni véleményezte- 

tett 28.654,000 frt. 

Ezen közös activák ellenében a birodalom 

két fele által támasztott követelések összege, azaz 

a közöseknek felvett tételek tartozása tesz 110 

millió 228,000 frtot, mely összegből azonban a bi- 

zottság által tett számitások alapján töröltetni vé- 

leményeztetett 71.723,000 frt. 

Vannak azonban még mind a követelési, 

mind a tartozási rovatban feljegyzett tételek közt 

olyanok, melyek kiegyenlitve nincsenek. Ezen téte- 

lek száma azonban az utolsó bizottsági tanácsko- 

zás óta nevezetesen kevesedett s most azon téte- 

leknek száma, melyek iránt közös egyetértés még 

nem eszközöltetett, az activ követeléseknél tesz 13 

tételt, a passiv követeléseknél pedig csak 9 tételt, 

melyek iránt tehát a tárgyalások még függőben 

maradtak. 
Megnyugtatásul szolgáljon azonban az, hogy 

Magyarországnak ezen kérdésnéli állapota annyi- 

ban nem nevezbető kedvezötlennek, a mennyiben 

a magyar kincstár kezelése alatt levő, a másik fél 

által a közös activák közé sorozni kivánt összegek, 

mint például az inségi kölcsön beszedhető összegei, 

a domaniális kölcsönből rendelkezésünkre bocsátott 

összeg, és a már általam fennebb emlitett Magyar- 

ország területén fekvő vasút táraulatoknak adott 

készpénz összegek után kiállitandó részvények ér- 

téke a méltányosság alapján keresztülviendő ki- 

elégitésre fedezetet nyujt. 

Közlemeny 

Alsó-Fehér- és Küküllőmegye 1869-diki nép- 

jelentésből, *) 

,„Midőn édes hazánk s az európai mivelt ál 

lamok sorában leendő fenmaradásunk fő-tő alapját, 

*) A nevezett megyék iskolatanácsának folyó 
évi márczius 8-9 és 28-29 én tartott gyülésén 

nagys. Gáspár János tanfelügyelő által eléter- 

jesztett jelentés közérdekeltséget költvén, levelező 
közkivánásnak tesz eleget, midön a főbb részlete- 
ket a t. szerkesztő úr becses lapjának megkdldi. 
A küküllömegyei specialis adatok már közölve vol- 

[tak e lapok folyó évi 36. számában. r. 

nek folyóvátétele ezen kötelezvényekből biztosan 

oktatási állapotját tárgyazó tanfelügyelői 

len biztositékát tevő, de fájdalom, törvényhozásunk 

atársadalmi közegeink által egész napjainkig el- 

hanyagolt népoktatásügy egyik tényezőjéül vallal- 

alkotmányos szabadságunk s függetlenségünk egyet- 

koztam, ugy fogtam fel nehéz, de nagyfontosságu 
hivatásomat, mint az az okszerü gazda, ki a keze 

alá bocsátott nagykiterjedésü, de századok óta ro- 

bot erővel mivelt vagy könnyelmti arendások által 

kizsarolt gazdaságot átveszi. . . . Első gondom vala 

áájékozni magam a talaj minősége, a vidék meg- 

pénztárnak ezen nevezetes készlete, melyből nem 

törvény rendelte, voltak teljesithetők, de a delegá- 

kiadások, ugy a közös pénztárt a mult időkből 

tak. Azonban épen ezen számitás mutatja, hogy 

az 1867 dik évet megelőzö időben vállalt kötele 

szokott, hagyományos mivelési ágai, az égaly, a 
közel piaczok szükségletei, a gazdasági épületek, 
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fölezerelés, beruházás, az eddig szolgált személyzet 

338 (kevesebb felénél), az 52 német ajku mind, 
tovább is értékesithető vagy hasznavehetlen képes- 

sége körül. . . Mert csak egy ilyen általános tájé- 

kozás után tartottam lehetőnek a t. iskolatanács 

lelkes közremüködése mellett az óriás munka meg- 

kezdését. 

Igyekeztem, a megyében az idő rövidsége s 

a gazdának ez idő szerint legkérlelhetlenebh elle- 

ne, a havak óta felbomlott elemek engedték, kör- 

útam és tanulmányaim eredményeit hiven és leple- 

zetlenül bemutatni, figyelmeztetve a nagyrészben el- 

nanyagolt gazdaságnak egyes égető sebeire: a tö 

vis és bozóttal benőtt parlagokra a talajtól minden 

táperőt elvonzó és soha vissza nem pótló zsarló 

termelésre; a megbizott szolgák tetemes részének 

szakértetlenségére s itt ott egy-egy zöld oasis- 

ra, melyet egyes kis gazdák szorgalma és ügysze- 

retete teremtett elé.. .. Csak ezen az úton jutha- 

tunk el a létezőnek, hiányzónak s a legsürgősebb 

teendőknek ismeretére. 

E czélra a megye összes községeiből beérke- 

zett 1869-diki népiskolai adatokat rovatos kimuta- 

tágba állitottam össze a tisztelt iskolatanács tájé- 

kozásáunl községek- és járásonként, melyeket van 

szerencsém bemutatni. (Közlő a táblázatoknak itt 

csak az alább következő összevont eredmé- 

nyét adja a taufelügyelő úr ime bevezető sorai- 

val.) De hogy az azokban foglalt számcsoportok 

tévedésre ne vezessenek, előre kell bocsátnom : 

1. A tanköteles gyermekek száma némely 

községben a lakosok számához képest igen nagy- 

nak, másban meg igen csekélynek van feladva, de 

a két szélsőség egyremásra kiegyenliti a különb- 

séget, s az arány az egész megyére nézve megkö- 

zelitő. 

2. A tényleg iskolába járt gyermekek száma 

sem minden község- és felekezetnél pontos; nem- 

csak azért, hogy a beirtak nagyobb része csak tél- 

ben s akkor is vajmi rendetlenül járt fel; hanem 

és főkép azért is, mert akárhány felekezeti közeg 

a tankötelesek egész vagy ezt megközelitő ösz- 

szegét ténylegesen is följárónak irta be; pedig 

erre mindkét megyében csak az ágostai hitvallá- 

snak jogositvák, minthogy náluk valósággal is fel- 

jár szinte minden tanköteles. A többi felekezetnél 

rendetlenebb az iskoláztatás, jeleeen a 13-15 

évesek csak kivételesen részesülnek oktatásban. 

Alsó Fejérben legalább is három (Küküllöben négy) 

százzal több van bévezetve a tényleges iskolajárók 

közé, mint a valóságban volt, s igy a tényleg ta- 

nulók alább kimutatott száma nehány százzal bizo- 

nyára kevesebb. 
Alaó Fejérmegye 13 járásának népessége 198 

községben legujabb adatok szerint : 207,629 lélek. 

Tanköteles gyermek 6G6-12 évesig 13,389 fiu, 

11,927 leány (összesen 25,316); 13-15 évesek 

ő,431 fiu, 5,059 leány (összesen 10,490), vala 

mennyi tanköteles gyermek : 35,806. Vallás szerint 

rom. katholgus : 
református 2,807, unitárius 108, ágostai hitvallásu 

984, gör. keleti 18,967, izraelita 143. - Ezekből 

tényleg iskolába járt : 6,114 fin, 3,358 leány, ösz- 

szesen 9,472, az összes tankötelesek harmadánál 

kevesebb vagy is 26 „/; tehát kétharmadnál több 

(73. 19/,) nem részesült semmi tanitásban. A tény- 
leg iskolabajáró 9,472 tanuló közül r. kath. 524 

(a tanköteles katholikusok 69. 440/,), görög kath. 

3,569 (tanköteleseknek 29. 80/), református 897 
(39. 0/,), unitárius 42 (38. 490/,), ágostai hitvallásu 

914 (92. 40/,), gör. keleti 3,457 (18. 220/4), végre 

izraelita 69 (48. ;9/). - Nemzetiségre nézve 

mind az iskolábajarok, mind a tankötelesek ekkép 
oszlanak meg: 3,584 magyar nyelvü tanköteles 

közül tényleg iskolába járt : 1,532, tehát 42. 9/0; 

983 német ajku közül 914, tehát 94, s4'/,; 31,239 

román nyelvü közül 7,026, tehát 22. a90/0. 

A megye területén volt a mult évben az e 

végre kibérelt házakkal együtt 216 népiskola, 223 

rondes és 6 gegédtanitóval, és igy a tényleg isko- 

lábajártak közül egy tanitóra 41 növendék esett; 

hh pedig valamennyi tanköteles feljárna, akkor egy 

bentoea esnék 156 növendék, és igy majdnem két 

ainyi, mint a mennyit a törvény megengedne. 

A mi a megyénk területéhez tartozó, de kt- 

vé hatósággal biró négy várost illeti, ime ezek az 

adatok : 

4. Abrudbánya népessége 4,187 (régi 

adat); tanköteles gyermek 6-12 évig 301 fia, 

310 leány (E611), 183-15 évesek 156 fiu, 157 

lejny (=318), mindössze 924. Vallás szerint : 

római katholikus 150, görög katholikus 245, refor- 

mátus 125, unitárius 82, görög keleti 321. Ezekből 

tényleg iakolába járt 133 fiu, 118 leány, összesen 

246. Vallás szerint róm. katb. 78, görög katholikus 

42, református 45, unitárius 29, görög keleti 59. 

Nemzetiség szerint tankötelesek és iskolábajárók 

igy oszlanak meg : 357 magyar nyelvü tanköteles 

751, görög katholikus 12,274, 

14 (tehát 1/a). Tanoda van 4, ugyanannyi tani- 

tóval. 
2. Nagy Enyed népessége 5,779; tanköte- 

152 (felénél kevesebb), 562 román ajkuból 

les gyermek 6-12 évesig 463 fiu, 336 leány 

=799), 13-15 éves 164 fiu, 148 leány (=Z312), 

valamennyi tanköteles 1,111. Vallás szerint: róm. 

katholikus 171, görög kathb. 290, református 571, 

ágostai hitv. 52, izraelita 27. Tényleg iskolábajárt 

268 fiu, 174 leány, összegen 442; vallás szerint 

róm. katbolikus 104, görög kath. 52, református 

207, ágostai bitvallásu 52, izraelita 27. Nemzetiség 

szerint 771 magyar ajku tanköteles közül tanult 

290 román nyelvüböl 52 (kevesebb 1/, nél). Elemi 

néptanoda van 7, hat rendes és hét segédtanitóval, 

magántanoda 2. 

3. Vizakna népessége Mundra feleppel 

együtt 4,670 lélek (régi adat); tanköteles gyermek 

6-12 évig 343 fiu, 297 leány (=Z640); 13-15 

éves 160 fiu, 126 leány (=286), mindössze 926. 

Vallásra nézve róm. kath. 48, görög kath. 51, re- 

formátus és ágostai egyesült hitvallásu 201, görög 

keleti 626. Tényleg iskolábajárt 239 fiu, 121 le- 

ány, összesen 366; vallás szerint róm. katholikus 

19, görög kath. 31, reform. és ágostai egyesült 

123, görög keleti 187. Nemzetiség szerint 249 ma- 

gyar nyelvü tauköteles közül tanult 142 (felénél 

több), 677 román közül 218 (egyharmada). Ta- 

noda van 6, nyolcz tanitóval. 

4. Gyula-Fejérvár szabad kir. város né- 

pessége 8,000 lélek körül. Tanköteles gyermek a 

marosportusi telepbeliekkel együtt 6-12 éve- 

sig 370 fin, 302 leány (=672), 183-15 éves 181 

fiu, 143 leány (=324), mindössze 996. Vallásra 

nézve róm. katholikus 382, görög kath. 218, re- 

formátus 117, ágostai hitvallásu 38, unitarius 2, 

görök keleti 132, izraelita 112. Tényleg járt tano- 

dába 414 fiu, 287 leány (összesen 701); vallás 

szerint róm. katholikus 371, görög kath. 82, re- 

formátna 62, ágostai hitv. 36, unitárius 2, görög 

keleti 39, izraelita 109 (mind). Nemzetiség szerint 

329 magyar nyelvü közül járt 267 (/, nél több), 

328 német ajku közül 313 (szinte mind), 345 ro- 

mán nyelvü közül 121 (több 1/,dánál). Elemi nép 

tanoda van 10, melyben 17 rendes tanitó tanit. 

Az egész Alsó Fehérben a városokat is ideszá- 

mitva, más városban vagy felsőbb tanodában tanult 

389, magánoktatásban részesült 63 növendék. 
(Folytatása következik.) 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése május 21 kén. 

Elnök Somssich Pál; jegyzők Majlátb, 

Jámbor. 

A kormány részéről jelen vannak : Lónyay, 
Horvátb, Bedekovich, b. Eötvös, gr. Andrássy, Go- 

rove miniszterek. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének észrevétel 
nélküli hitelesitése után 1 

Hosszu József, Radó K, Szakácsy Dániel, 
Stanesku Imre kérvényeket nyujtanak be. A kérv. 
bizottsághoz utasittatnak. 

Szögyény László a központi hizottság elő- 

adója olvassa e bizottság jelentését a birói végre- 
hajtókról szóló törvényjavaslat tárgyában. 

Halmossy Endre a kérvényi bizottság ré- 

széről tesz jelentést több vasuti ügyben beadott 
kérvényről. ; 

A ház ezután véglegesen megszavazza a ti- 

szai koronai uradalmat képező községek urad. já- 

rulékainak megváltásáról szóló törvényjavaslatot. 

Át fog tétetni a főrendekhez tárgyalás vé- 

gett. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter erre a 

ház feszült várakozása között felállván, megkezde 

„bucsubeszédét.4 Lapunk már a mult számban 

megkezdé azt kivonatosan ismertetni. 

Lónyay előterjesztése részben tudomásul 

vétetik, részben a jelentéses előterjesztésre vonat- 

kozó acták kinyomatni rendeltetnek. 
Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök taná- 

csolja a háznak, hogy a megye és községrende- 

zésröl szóló t.javaslatok osztassanak ki az osztá 

lyokhoz. 
Tisza Kálmán ennek elhalasztását inditvá- 

nyozza, hogy rájok nézve a közvélemény nyilvá- 

nulhasson. 
Ebből hosszu, elkeseredett vita támad; Tóth 

Vilmos az osztályokhoz való utasitás szükségére 

nézve házszabályt idéz, csak az osztályok jelenté- 
sei után lehetvén a tárgyalás ideje felett határozni. 
Simonyi Ernő a közvéleménytől való félelemmel 
vádolja a tárgyalást sürgetöket, — mi ellen grót 

Andrásgy tiltakozik, 4 éve jelezvén már a kormány 
ez irányban leendő müködését, felolvassa Várady 

G. egy határozati javaslatát, mely után alig két 
hóra be lön a tvjav. terjesztve. 

Ghyezy Kálmán jelzi, hogy e javaslat a 
beterjesztést, de nem a tárgyalást sürgeti, Kerká- 

poly Károly kimutatja, hogy igenis, a tárgyalás is 
sürgettetik, mert indokul a 71-ki budget felvehe- 
tése van felhozva. 

Homann Pál a Tisza által felhozott „esz- 

mét« magáévá teszi, de a módot nem, s az osztá- 

lyokhoz kiadni, de tárgyalásukat elhalasztani ohajt 

ja a javaslatoknak, 



k 

Szólnak még Tisza inditványa mellett: b. 

Simonyi Lajos, Nyáry Pál, ellene: Zsedényi Ede, 

gr. Csáky T. b. Eötvös J. Bezerédy Istvádl. 

Tisza K. e közben indítványát njjal cse- 
rélvén még fel, sokan az előrehaladott idő daczá- 
ra folytatni kiváoják a tanácskozást, mi heves fel- 
szólalások és éktelen zaj közt elhatároztatván, még 

Ivánka Imre, Pécsi Tamás, fIvánka Zs. és Csiky 

Sándor szólnak. 
Mire a tanácskozás elhalasztatván, az ülés 

egy negyed 4 órakor véget ér. 

A képviselőház ülése május 23 án. 
Elnök Somesich Pál; jegyzők Majlátb J., 

Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak : gr. And. 

rásgy, b. Eötvös J., Bedekovich. 
A szombati ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 

után elnök bejelenti a beérkezett irományokat. 
Tisza László interpellatiót intéz a közleke- 

dési miniszterhez : Miért kertlik el a keleti vasut 
engedélyokmányával ellenkezőleg Torda városát a 

keleti vasut épitésénél, és fog e a miniszter vala- 

mit tenni, hogy az engedélyesek ezen önkényes 

eljárásának eleje vétessék. 
Az interpellatiók kiadatnak az illető minisz- 

tereknek. 
Ápponyi Sándor a főrendiház jegyzője be- 

jelenti a valkány-perjámosi vasutról és a határőr- 
vidék után vállalandó duota-többletről szóló tör- 

vényjavaslatok elfogadását. 
A törvényjavaslatok szentesités alá fognak 

terjesztetni. 

Tanácakozás alá kerül a multkor tett kettös 
inditvány : vajjon a megye és községrendezési tör- 

vények most vagy csak az öszi ülésszak alatt adas- 

sanak-e ki az osztályoknak. 

Utóbbi inditvány mellett (Tiaza Kálmáné) és 
ellen szólnak : Tisza László, és többen, sok szó- 

nok elállván a szótól, az osztályokhoz azonnal le- 
endő kiadás szavazás folytán elhatároztatik. 

Felvétetvén a napirend, a gőmöri iparvasutak 
iránti törvényjavaslat, Szontagh Pál (gömöri) mint 

kp. bizottsági előadó ajánlása folytán elfogadtathatik, 

Irányi D. nyilvánitott kételyét Hollán Ernő állam- 
titkár eloszlatván ; hasonlókép — észrevétel nélkül 
elfogadtatik a bánrév-nádasdi vasut iránti törvény- 

javaslat is, mindkettönél az illető engedélyezési ok- 

mányok is a kp. bizottság jelentése szerint hely- 
benhagyatván, mire az ülés közel két órához vé- 

get ér. 

Népmnevelési ügy. 

Barczaság, május 7. 1870. – Az általá- 

nos népnevelés ügyét országos törvények védpaizsa 

alá helyezte ugyan az ország képviseletestülete, de 

ámbár ezen körülmény föfeltétele az általános nép- 

nevelés fölvirágzásának, mégis kell, hogy e tekin- 

tetben egyes tényezők is közremüködjenek. Az ily 

tényezők közt, szerintem, legelső hélyen áll a nép- 

ban történő rendezésében. Ezen kérdést fel sem 

nek általános ügyszeretete, mert a törvény holt be- 

tüjébe csak ez képes életet lehelni; ez teremti belé 

azt az erőt, melynélfogva magasztos rendeltetésé- 

nek megfelelhet. Azért méltán örvendhet a népne- 

velésügy igazi barátja, ha a nép közül oly hangot 

hall kiemelkedni, melyet a népmivelődés előmoz- 

ditására irányult komoly törekvés nyilvánulásául 

tekinthet; = mert ha áll az, hogy a nép általános 

ügyszeretete a fennebb jelzett horderővel bir, ak- 

kor annak nyilvánulását méltán lehet a népnevelés 

felvirágzásának biztos zálogául tekinteni; — de 

még méltóbban örvendhet az igazi ugybarát az 

olyan népnevelésügyi mozgalomnak, melyben a tö- 

rekvés oda irányul, hogy e két fötényező : törvény 

és általános népügyszeretet közt szoros szövetség 

jöjön létre. 

E becses lapok hasábjain megjelent április 

ő kén kelt hétfalusi levél ily irányu mozgalomról 

tudosit bennünket, midön a felekezeti iskoláknak 

községiekké történt változtatásáról és egy népne- 

velési egyletnek leendő alakitásáról értesit. Midőn 

a törekvést és nemes buzgalmat e téren a legszi- 

vélyesebb hozsánnával üdvözölném, egyszersmind 

lelkem teljes mélyéből óbajtom, hogy ezen örven- 

detes mozgalom jelzett irányát végig megtartsa, 

szövetséget hozván létre szegény népoevelésünk 

érdekében a törveény és népszeretet közt; mert én 

ugy vagyok meggyöződve, hogy csak is ezen elv 

alapján juthatunk el népnevelési ügyünk emelésére 

czélzó mozgalmainkban a kitüzött czélhoz. 
Az érintett levél első soraiban közlő is ebbeli 

meggyözödésének ad kifejezést, midőn a jelzett 

örvendetes mozgalomról tett tudósitást megelőzőleg, 

az 18681k évben szentesitett, népoktatást tárgyaló 

törv. ezikk áldásos hatását jelezve szóról.szóra eze- 

ket mondja: pEzen üdvös törv.-czikk az, mely tá- 

gas útat nyitott a barczasági magyar községeknek 

is kibontakozni a népnevelési ügyöket hátráltató 

békókból.4 Mert. ezen nyilatkozatában – melyben 

körülbelől azt állitja, hogy az országos törvény 

végrehajtását közelitő hatóságoknak a népiskolák- 

tól való eltávolitásával a törvény- és népnevelési- 

egyletek alakitásávál a népügyszeretet közt szor
os 

szövetséget kell létre hozni, ha ama ,békóktől! 

meg akarjuk népnevelésünk ügyét szabaditani — 

a községi iskolát és népnevelési egylelet nemcsak 

elvben pártolja, hanem ezek alakítását határozot- 

an helyi bépnevelési ügyünk emelésének föfeltéte- 

sgagág általános ügyévé váljék. Ugy is az a legna- 

lévé is teszi. Azonban az illető közlemény további 
s ASi 

jeb. Blátt.4 szérint N. Szeben város ha- 

folyamában közlő, mintha fordulna egyet sarkán, UJ poxsáÁGOK. tárán a aüti kisajátitások csaknem egő- 

egészen más hangon kezd beezélni. Itt viszont a 
szász superintendentiától való elszakadást egyedül 

népnevelési szempontból tartva reánk nézve elő- 

nyösnek, azon meggyőződését felezi ki, hogy helyi 

népnevelésünket egyedül az egyház juttathatja el 

a boldogság édes paradicsomába. Szakadás akar 
azon elvből, ,hogy a mely nemzet nyelvét semmi 

irányban sem képes művelni, az elsodortatik az 
idegen elemektől;" s egyéni meggyözödése csalha- 

tatlanságának érzetében igy kiált fel: „Szakadni 

akarnunk kell, mert a ki legalább egyházilag sza- 

kadni nem akar, nem kiván, az nem boldogságát, 
nem szellemi előmenetelét, nem jóllétét tartja szem 

előtt e népnek; az elnyomására, hátramaradására 

törekszik.4 
Ezen fordulással tehát közlő a jelzett neve: 

lésügyi mozgalomnak, – még pedig erre vonatkozó 

saját egyéni meggyözödésén alapult nézeteinek 
megtagadásával más irányt akar adni; mert mig 

egy részről a felekezetieskedést e téren kárhoz- 

tatja, addig az egyháztól, mint ilyentől, vár min- 

dent, de mindent. 
Nem érzem magamat feljogositva egy oly, 

csaknem ,„végzett" egyént, mint Fejér úr, a logika 
szabályai ellen elkövetett vétségért leczkéztetni, 
miután én csak olyan műkedvelő forma hallgatója 
voltam a logikának; de azon szerény véleményem 

nyilvánitására mégis bátorságot veszek magamnak, 
mely szerint Fejér úr egyéni meggyőzödése alap- 

jának gyengeségét ama „békóktól való megsza- 

badulásnak gyakorlati megoldására vonatkozó né- 

zeteinek nyilvánitásával nagyon is bebizonyitotta. 
Ezen körülmény annálinkább nehezen esik nekem, 

miután a közlő fiatal ember, az új kor s e nép 

szülötte lévén, leginkább rendelkezhetik oly segéd- 
eszközökkel, melyeknél fogva iskoláinknak közsé- 

giekké történt változtatásánál fölmerült előitéletek- 

ből származó akadályokat lassan-lassan elháritgatni 
módjában állana; leginkább közremüködhetnék azon 
elv valósitásában, hogy a népnevelés ne egyes fe- 

lekezetek kiváltsága legyen, hanem a polgári tár- 

gyobb bajunk, hogy községi iekoláinknál müködö 

tanitóinkat a nép előitéletei miatt nehezen és csak 

is lassan-lassan tudjuk fölmenteni az eddig gya- 

korlatban volt egyházi functiók teljesitésének ter- 

hétől; a ha még aztán Fejér úr a községi iskolák- 

bani oktatásnak sikeres eredményét, „e szép szel- 
lemi előmenetelét tekintve , az egyháznak, mint 

ilyennek bofolyásától föltételezi, akkor bizony ne 

hezen szabadulnak meg ama ,békóktól." 

Vagy talán az egyházi szakadást azért teszi 

nevelési ügyünk emelésének föfeltételévé közlő, hogy 
a szász luth. egyház főfornma, vagy annak közege 

akadályozna bennünket ez ügynek fenn jelzett irány- 

lehet tenni Fejér úr azon nyilatkozata után, hogy 

már ,kibontakoztunk a nevelésügyünket hátráltató 

békókból;4 de ha e miatt feltehetnénk is azt, an- 

nak bebizonyitására nem tudom ki vállalkozhatnék. 

Mert kérem alásson, legyünk csak öszinték, – még 

passiv ellentállás tekintetében sem lehet a szász 

luth. egyház képviseletének magatartását inkább 

kárhoztatni, mint a tös gyökeres magyar város 

Debreczen ref. egyházának sat. a népnevelési tör- 

vények elleni tüntetéseiket. Tényleges ellenkezés- 

ről pedig még eddig nem tud panaszolni senki 

közülünk. 

Legyen szabad mellesleg már a sokszor érin- 

tett egyházi szakadás tárgyában, jogi szempontból 

ig, egy pár megjegyzést tennem. Inkább sértve va 

gyunk-e mi barczai magyarok egyházi jogaink gya- 

korlatában ama szebeni határozat által, mint a bar- 

czai s többi szászok? Ha igen, azon esetben ke- 

resaünk elégtételt a kormánynál szép csendesen és 

ne hirdessük sippal, dobbal azt az elszakadást a 

papi önkény miatt egy testvér nemzetünk kárhoz 

tatásának kiséretében. Ha pedig annak az 1859 ik 

évi szept. 1-jén kibocsátott pátensnek absolutisti- 

kus jellegét magán viselő szász luth. egyházi szer- 

vezet nem tetszik papjainknak, protestáljanak an 

nak törvénytelensége ellen most 11 év után, ha 

annak idejében szép csendesen hallgattak. Akkor 

lett volna ideje annak az elszakadásnak, mikor az 

által egyházi jogainknak felülről történt megtáma- 

dása ellen közös védelemre nyujtottuk volna job 

bunkat a derék ref. egyháznak joga megmentése- 

ért folytatott harczában. Hanem, persze, azon idő 

ben nagyobb veszélylyel járt a nagyhanga legény 

kedés, mint most. Annak a bizonyos tiszteletnek, 

ki Fejér úr közleménye alá, annak épen ezen el- 

szakadásra vonatkozó részeért, három felkiáltójel 

kiséretében , nagy bravót irt, akkor tetszett volna 

oly magas hangon kiabálni az elszakadásról, mi- 

dőn az önkénynek a nemzetiségeknek egymás el- 

len való felböszitésére irányozó törekvése kénysze- 

ritette Erdély magyar faju népeit az egymáshozi 

gorakozásra, ne most, midőn alkotmányos állam- 

szervezetünk cosmopolitai jellegénél fogva semmi 

okot sem ad arra, hogy azt a nemzetieskedés já- 

tékát tovább is üzzük. 

„Isten áldjon minden népet, népek sorsa egy" 

mondja Erdélyink. Igen, „tüzzük elvül azt,4 hogy 

mint pártok álljunk egymással szemben, nem pe- 

dig mint nemzetek. Török Sándor, 

tanitó. 

— Ő cászári és apostoli királyi Felsége a 
következő legmagasb kéziratokat méltóztatott kibo- 

csátani: Kedves miniszter Lónyay! A midőn önt 

magyar pénzügyminiszteri állásától kegyelemben 
felmentem, örömömre szolgál, önnek e minőségében 
fáradhatlan buzgalommal teljesített sikeres és ki- 
tünő szolgálatai felett teljes elismerésemet nyilváni- 

tani. Kelt Schönbrunnban, május 21 kén, 1870. 
Ferenez József, s. k. Gr. Andrássy Gyula, s. k. 

Kedves Lónyay ! Önt közös pénzügyi minisz- 
teremmé kinevezem. Kelt Schönbrunnban, május 

21 kén, 1870. Ferencz József, s. k. Gróf 
Beust, s. k. 

Kedves államtitkár Kerkápolyi ! A midőn önt 
magyar honvédelmi miniszteriumomban viselt állam- 

titkári állásától, e minőségben teljestett sikeres és 
kitünő szolgálatainak elismerése mellett kegyelem- 

ben fölmenteném, magyar miniszterelnököm előter- 

jesztése folytán egyuttal pénzügyi miniszteremmé 

ezennel kinevezem. Kelt Bécsben, május hó 23- 

kán, 1870. Ferencz József, s. k. Gr. Andrássy 
Gyula, s. k. 
Kedves miniszter Gorove! A midőn önt föld- 

mivelési, ipar- és kereskedelmi miniszteri állásától 
kegyelemben fölmentem, s e minőségben teljesitett 

eikeres és kitünő szolgálatai felett teljes elismeré- 
semet nyilvánitom, — egyuttal, magyar miniszter- 
elnököm előterjesztése folytán, közmunka- és köz- 

lekedési miniszteremmé ezennel kinevezem. Kelt 

Bécsben, 1870. évi május hó 24-én. Ferencz 

József, s. k. Gr. Andrásy Gyula s. k. 

Kedves Szlávry! Magyar miniszterelnököm 

előterjesztése folytán önt ezennel földmivelési-, ipar- 

és kereskedelmi miniszteremméó kinevezem, Kelt 

Bécsben, 1870. évi május hó 24 én. Ferencz Jó- 

zsef, s. k Gr. Andrásy Gyula s. k. 

(= Rudolf, koronaherczeg, betegségéből any- 

nyira felépült, hogy a május 24-iki orvosi jelentés 

szerint már elhagyta ágyát. 

(=) Északifényt láttak Debreczenben is e hó 
20.kán este 9 és 10 óra között; tehát épen akkor, 

midőn Kolozsvártt. 

(—) Lónyay pénzügyminiszter tiszteletére 

Somssich Pál képviselőházi elnök vasárnap a Froh- 

ner szállodában búcsu-ebédet adott. A pénzügymi- 

niszter úr ez napon d. u. ő órától 9 ig tartá búcsu- 

fogadásait, s ez időközben tömérdeken siettek fel 

hozzá, hogy bemutassák tiszteletüket. Termeiben 

mintegy 7—800 tisztelgő volt összegyülve, kiket a 

miniszter a legszivélyesebben fogadva, ozsonnával 

vendégelt meg. Ott volt Somssich, a képviselőbáz 

elnöke, Bedekovich s Goroveo miniszterek, a képvi- 

selőháznak legtöbb jobboldali tagja, mintegy 160, 

a baloldal részéről is többen, nevezetesen Várady, 

Ivánka Imre és Kiss Miklós, a förendiház számos 

tagjai, főbb hivatalnokok s egyéb kiválóbb tisztelői 

a fővárosi társaskörőkből. Az esti órákban minisz- 

ter úr hosszabb beszédben vett búcsut hivatalno- 

kaitól, s köszönte meg ezek ragaszkodását és buz- 

galmát, s azután a pályaudvarra hajtatott, hol több 

száz emberből álló csapatot talált, mely előre sietett 
volt s az érkezőt hangos éljenekkel fogadá. A vo- 
nat elindulásáig folyton jöttek még képviselők s 

hivatalnokok, az elválás végső perezében még egy- 

szer kezet szoritani a miniszterrel, ki nehány percz 
mulva a zsufolt pályaudvar dörgő éljenei kiséreté- 

ben elutazott. Lónyay úr, mint ez alkalommal mon- 
dá, csütörtökön reggel vissza fog térni Pestre, hogy 

az akademia nagygyülésében résztvegyen. 

(—) Örömmel közöljöik a ,Szabad Egyház 

Rómából vett azon tudósitását, hogy a hgprimás 

folyó hó 20-án nagy hatást keltett, fénpyes 

beszédet mondott az infallibilitás ellen. 

A gyengélkedő főpapot orvosa figyelmeztette, hogy 

életét koczkáztatja ily nagymérvü szónoklatokkal, 

„Inkább koczkáztatom — felelé a primás — de el 

nem ballgathatom lelkem mély meggyőződését.4 — 

Igen sok püspök tisztelgett ő herezegségénél a be- 

széd elmondása után. 
(=) lakab Eleket, tehetséges irónkat a m. tu- 

dományos akadémia f. hó 25 én tartott nagy gyü- 

sén levelező tagjának választotta. 

= A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
közelebbi rendes közgyülését junius 2 kán (csütör- 
tökön) d. u. 4 órakor tartja. Tárgyai lesznek a 
folyó ügyek, és inditvány a kolozsvár-váradi vasút 

megnyitása érdekében. 

= Az unitárius tanuló ifjuság májálisa f. hó 

26 kén folyt le a monostori erdőben, s ha nem is 

volt talán ép oly népes, mint a reformátusoké, de 

mindenesetre egyike volt a legkedélyesebb, szivé- 

lyesebb, hogy ne mondjuk : családiasabb 
mulatsá- 

goknak, hol ugy a rakott asztal, mint a zene- és 

táncz kedvelőinek sötét estig böven elég tétetett. — 

A főérdem mindenesetre Ürmösi Sámuelné úrasz- 

szonyt illeti, megosztva Kriza Jánosné, Jakab Elek- 

né, Fejér Mártonné és Nagy Lajosné úrnőkkel. 

(=) A Biasini Domokos egyik omnibusza el- 

kégzült és csütörtökön már meg is kezdé pályafutá- 

sát a Biaeini szállodától a vasúti indóházig. Egy 
személy után odaig csak 10 krt kell fizetni. 

Bcrassóba román szinészek érkeztek Milló 

Máté igazgatóval, néhány előadást rendeznek ott 

is, bár Bukovinába útaznak; május 23 kán adták 

elő a ,Lipitorile sateloruz czimt 5 felvonásos c0: 

mediát. 

szen befejeztettek. A vállalkozók már juniusban 
hozzá akarnak kezdeni a földmunkákhoz és pedig 
a bitótértől Kiscsür felé; juliusban már az indó- 
ház épitését is munkába veszik; lassan akarnak, a 

n. szebeni térről, Kis-Kapus felé előnyomulni s az 
az igy bevégződő pályán anyagokat szállitani. 

* Egy szászvárosi polgár házából 2000 frt 
értékü aranyat loptak el, ezt távirták onnan Nagy- 

Szebenbe, azt gyanitva, hogy a tolvaj arra felé 
vette útját. gera 

* Mint Brassóból irják, ott is Játták f. hó 
20 kán 9, órakor a pompás északi fényt, melyröl 
lapunk is megemlékezett. 

(– Kis gyermek esett ki a mult szombaton 
egy confortable ajtóján, mely véletlenségből kinyilt 
a jármü sebes tovarobogása közben. Alig hihető, 
a gyermeknek semmi baja sem lett. 

(=) Felhivás a helybeli jogakademia polgá- 
raihoz a jogász májális ügyében. Alólirtak tiszte- 
lettel felhivank minden helybeli jogakadamiai pol- 

gárt, hogy egy folyó hó 29 kén (vasárnap) délelőtt 
11 órakor az akademia helyiségében a 2 ad éves 
joghallgatók termében tartandó közgyülésen megje- 
lenni sziveskedjenek. E közgyülés összehivását egy- 
felől a májális ügyének kövgyülésileg kellő elinté- 
zése, másfelől az ez ügyben támadt és már hirla- 
pilag is ismeretes nézetkülönbség tette szükségessé. 
Egyik fél közgyülést akar. Másik azt, mintha ke- 
rülné. Az akademiai ifjuság nevében müködő bi- 

zottság tekintélye kivánja, hogy ha eljárása ellen 
kifogás van, emeltessék az közgyülésilegp, hogy 
igazolhagsa magát ez illetékes közeg előtt, és az 

helyeslését vagy megróvását idején kinyilatkoztassa. 

Ki öszintén óhbajtja a májálist, mint mi, az e köz- 

gyülésen jelenjék meg ! Tizenkét jogakademiai pol- 

gár többek nevében. 

Nagy-llondáról arról értesit Nyárádi Si- 

mon úr, hogy lapunkat gyakran elkésve kapja ke- 

zéhez, néha egyes példányok el is vesznek; kér- 

jük a t. postahivatalt szüntesse meg a tőle függő 

akadályokat, hogy t. előfzetőnknek többé panaszra 

oka ne legyen. 

= A Batthyány temetésén Kolozsmegye kül- 

döttségileg fogja magát képviseltetni. Hiszszük, 

hogy a jó példát megyéink közül többen is fogják 
követni. 

(— Az első magyar miniszterelnök Batthyány 

Lajos gróf ünnepélyes temetése alkalmára Classolhln 

vésnök emlékpénzeket készit a gróf mellképével. 

A pénzek elárusitásából befolyó pénz a segélyala- 
pot illeti. 

* Beküldetett szerkesztőségünkhez is ,A kor- 
tes dalai', irta Jankai. I. kötet. 160 lap. Pest. 

Aigner Lajos bizománya. 1870. A versemények Ti- 
sza Kálmánnak vannak ajánlva. 

* Ugyanezen kiadónál megjelent: „Az em- 
beri nem mivelődési történetének váz- 
lata', irta Torkos László. 151 lap. Ára 1 fo.- 
rint o. é. 

(-) Felkérettünk a következő pályázat 
közlésére: A n.-szebeni kir állam- főgymnasium- 
nál egy rendes tavári állomás, melylyel az egész 
gymnasiumra a latin s görögnyelv és irodalomnal 
olőadásrai kötelezettség, 945 finyi évi fizetés, évi 
100 finyi lakbér, 1050 finyi magasabb fizetésre 
előléptetési jog, és minden öt szolgálati év után 
100—100 ftnyi járulékhoz való igény van egybe- 
kapcsolva, üresedésbe jövén, pályázat hirdettetik. 
Pályázni akarók felszerelt folyamodványaikat f. év. 
junius hó 12 ig az erdélyi tankerületi főigazgató- 
sághoz tartoznak beadni. 

— Necrolog. Schuszter Rózália, a maga és 
gyermekei stb. nevében fájó szivvel, sajgó kebel- 
lel jelenti, hogy szerető férje, jó testvér, általá 
san szeretett választott polgára Kolozsvár városá- 
nak id. Régeni György, életének 57-dik, bol 
dog házasságuk 33.dik évében, hoszszasan emész- 
tö szenvedés után, és mégis váratlanul, folyó h 
21-én, egy jobb hazába költözött. A megboldo, 
egyike volt azoknak, kik fölött a koporsó nem 
let egy elvesztegetett élet miatt; s azokhoz t 
zott, kik a szeretet áldását nem akkor érdem 
csupán, midőn szemeiket behunyják.- 
élete nem volt egyébb, mint egy kitartó munkás- 
ság; megtörhetetlen becsületesség. Béke a sokat 
szenvedett porokon ! Földi részei folyó hó 23.ái 
u. 4 órakor fognak hiduteza szögletén 17 szá 
saját házától — egyszerü halotti ki és 
—– átadatni az örök nyugalomnak 
jus 22 én, 1870. bd 

KÜLFÖLD. 
A párisi lapok már kimeritően nyilatko 

Napoleon császár legujabb beszé éről. A „Jou 
des Debate,4 e komoly és határozottan az 
közlöny következőket ir róla: „A bölcs 
elvü beszéd - mondja a nevezett lap - 

lódi országos érdek köve 
A ,„J. des Debatas eznt o 
férfia támogatásáról biztositja, 
ságát és büszkeségét képez 
verselő azt hiszi, hogy a csá 
séggel mondhatj gáról, 
akarata a szabads egye 

Az ismeretes történetir 
ban a görögországi rabl 



jék meg a cortesgyülésben. E hhoz intézett nyilvános emlékiratok által, Görögor- 
veinek bizottmánya tegnap tett szág kormányát s népét arra figyelmeztetnék. Ma- 

gukra a görögökre lehetne bagyni a gyógyazerek 
fölkeresését; azonbau Angolország jogosan megki- 
vánhatná, hogy mindaddig, mig ő védhatalmassági 

viszonyban marad, - minden 3 hónapban jelen- 
tést nyerjen az eszközlött haladások, s a büntényi 
statistikáról. Ha a miniszterium nemképesnek bi- 
zonyulna be föladatát teljesitni, - a védbatalmak 
kötelesek volnának, a görög nemzetet megtanitni 
arra, hogy miként teljesíthetné kötelességét. A véd- 
uraságnak egyjelentésünek kellene lennie az or- 

szág jólétépek előmozditásával, – vagy pedig ege- 
szen meg kellene szünnie. 
Madrid, május 23, Montpensier bg. nem 
lévén megelégedve pártfeleinek magatartásával, - 

közelebbről egy manifestumot fog kibocsátni. Mint 
állitják, Montpensier hg azt kivánja, bogy az ő 

hogy elfogadja a választást, ha 

tulia képviselőnek, hogy ő az 

katona könnyű sebet kapott. 

lehessen. A wilhelmshafeni, ki 

lebb még több más, erődök ál 

séről. E szerint Espartero azt válaszolta volna, 

na megválasztatni. Madoz bejelenti, hogy ma ér- 
tekezni fog Primmel; kinyilatkoztatá továbbá Ter- 

nyiltságot és világosságot óhajt. 
Havanna, máj. 21. A fölkelök megveret- 

vén, 104 embert, köztük 8 vezért vesztettek; 20-. 
án olfogattak ; a megmaradottak közül sokan meg- 
hódoltak. Chinchilla ezredes sulyos, 2 tiszt és A 

Poroszország folytatja oda irányzott tö- 

rekvéseit, hogy tengeri s gyarmati hatalmassággá 

dewitti- s alseni erősitett pontokon kivül, legköze- 

spartero párthi- geri állomások is fognak létesittetni. Ez utóbbiak 
jelentést küldeté- egyike, Horupp-Haff nál, Alsen szigetén, — 5 kü. 

lön erődböl fog állani, az alsensundi kikötő oltal 
mazása s a sondersburgi katonai teleppel való köz- 
lekedés fönntartasa végett. - A johosei rajáh-val 
folyt alkudozások eredménye Kalamne sziget meg- 
vásárlása lett az éjszak-német szövetség részére. 
Ott állandó tengeri állomás fog létesíttetni. - Az 
indiai s cbinai vizeken most 2 porosz corvette van, 
s a jövő évben egy harmadik is fog oda küldetni. 

Athene, május 22. Hét rabló elfogatott és 
miután résztvételők a marathoni büntényben bebi- 
zonyult, 20 óráig tartó esküdtszéki tárgyalás után 
halálra itéltettek. 

Bukaroest, május 23. A fejedelem trónra- 
léptének évfordalója alkalmából egy proclamatió 

egy trónörökös legközelebbi születését tudatja a 
néppel. A bir lelkesedéssel fogadtatott. 

Gabona ár Kolozsvártt május 286-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 60 kr. Elegybúza 3 frt 12 
kr. Rozs 2 frt 40 kr. Árpa – frt — kr. Zab 2 frt 
20 kr. Törökbúza 2 frt 30 kr. Pityóka 1 frt 22 kr. 
Marhahús fontja belváros 21, külvárosban 21 kr. 

a cortos által fog- 

ügyek helyzetében 

Tavirati tudósítás a béosi börzéről. 
Május 24.n: 50/, Metaliduss 100 frt 60 30. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.75. Kamat 60 30. 
1860. Kölcsön 96 10. Bankrészvény 718. Hitel- 
intézeti részvény 200 ért 255.20. London 10 ft st 

100 frt. 231/, kr 123.65. Ezüst 121.25. Cs. királyi 
arany 5.841/. Napoleondor 20 fran. 9.851/.. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.75. 
Temesi 79.- Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83 50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

: 

: 

: 

eli, dantzigi., sun- 

tal oltalmazott ten 

ruár 3 án, 924. sz. a. kelt oklevél szerint az ügyvédi vizsgát kiállván s a szabály- 
szerti ügyvédi esküt letevén, ügyvédi jogosultsággal ruháztatott fel, s en- 
nek alapján ide tett jelentése szerint folyó hó 9-én, itt Kolozsvártt a főtéren 162 
házszám alatt a gróf Gyulai féle ház emeleten ügyvédi irodát nyitott. 

Sz. kir. Kolozsvár városa törvényszékének 1870. május hó 14 én tartott üléséből. 
MAKOLDY SÁMUEL. ELEKES ANDRÁS jegyző. l 

NIEEN HEIVAFTALOS. 
3-) 
[/ 

28/ (207) Bélyegmentes. /s G 
a- az v m 

n-szállit Vasutsi 

! 
: 

: 

A magyar kir. keleti vaspálya-társaság ezennel 
köztudomásra juttatja a vaspályasinek szállitását 

MNineztől N.-Szebenig és INedgyesig 
következő föltételek mellett: egy-egy mázsáért fizet 

ALVINGZTOL NAGY-SZEBENIG 
60 krajczárt, 

ALVINCGZTŐL MEDGYESIG 1 forintot. 
Egy-egy vassin körülbelől 41/, mázsányi. Egy pár 

vontató marhával 4-6 sint lehet szállitani. : 
Eszerint egy szállitmánynyal Alvincztől Nagy- 

Szebenig a szekeres HD fü. so Ir. - EG fri. 

kereshet. : 
Az alvinczi pályaudvar raktárban terüs szekérrel jelentkező mindenik 

szekeres a szállitandó sineket egy szállitási jegy kiséretében átvevén, a ren- 

gazállitási jegy átadása alkalmával naponként reggeli 6 órától estvéli 6 óráig 

a szállitás árát készpénzben kikapja. 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valodi orvosa Dr. Ikilliseh 
O. Eerlimbem, jelenleg Louisenstrasse Jő 45. Eddigelé 100-nál 

(97) 

raktáromba a következő 

több nyavalyatöröst gyógyitott meg. Z8 (28— 

AzsO- loltésm 
ülföldi ásványos gyógyvizekből 

k ujra megérkeztek, melyek a legjutányosabb 
áron kaphatók u. m. 

Selti, Marienbadi, Karlsbadi-, Püllnai-, Seidschűtzi, 
Gleichenbergi-, Kiszingi-, Halli-jód, Ivandai- Csizi-jód, 
Cigelkai jód, Sulini-, Rákos palatai-, Alapi-, Előpataki, 
Borszéki , Korondi, Sztojkai-, Türi-, Szt-Jakabi- és 
Árpád-, Hunyadi-, Rákoczi-, Széchenyi , Erzsébeth és 
Deák" budai gyógyvizek sat, 

Továbbá ajánlom figyelemreméltó száraz és olajba tört nagy 
festék raktáromat az alább irt olcsó árak mellett. 

EL Olajba tört festékek ára: 
font fehér . festék 36, 40, 44, 46 kr 1 font fekete 48 kr 

1 , gyöngyszin festék 36, 40, 44, 1 , sárga 32, 
1, kazser-grün (zöld) 60-70,1,,vörös 32, 

1 , laub grün (zöld) 40-44, 1 , kék 60, 
1,graz grün (fűzöld) 40, 1 ,, vasszin 44 , 

1 , kávészin 40 , 1 ,,alapszín .4,, 
1 diófaszm 40, (222) sat. (S3- 
m Aaz olajba tört festékceim ugy vannak elkészitve, hogy 1 

font festékhez fél font firnisz olajat kell bele tölteni, s akkor azon- 
nal bár milyen tárgy megfestéséhez használni lehet. 

Nagyobb megrendelések gyári áron szolgáltatnak ki 
Mereskedésemből. T 

Találtatnak még kereskedésemben mindenféle lackok u. m. ,bu- 
tor, bőr., pádimentóm- és kocsi-lack, fehér és barna 
firnisz gyári áron. A festékekhez, valamint a firnisz vagy lackokhoz 
negkivántató edények és ecsetekkel is el vagyok látva, s kivá- 

mindég bőrmentes és fris festékekkel szolgálhatok. 

ÖCCs. kir. szabadalmat nyert 

ánosan elismert jó és olcsó festék-, vas-, pléh-, kő-, fa-, vászon- 
és minden az idő rombolásának kitett tárgyakra, 
1font ára csak 38 kr. 

fügzer- festék kereskedésében Kolozsvártt. 
rendeléseket a legpontosabban teljesitendek. eguy 

magt 

z0 NaH., - Alvincztől Medgyesig Is-e friot 

deltetési lerakó illetőleg átadási helyen (N.-Szebenben, Medgyesen) a sinek és 

ttrónjelöltsége felett a szavazás minél előbb történ- 
Sz. a334-1870. (235) (3-3) (242) 

HMirdetmémny. —— « v 
Kolozsvár sz. kir. város törvényszéke részéről közhirré tétetik, miszerint Bok y V V V : 

ros Elek a m.-vásárhelyi kir. itélő táblától nyert s ide bemutatott folyó évi feb- 1870-iki HH ze mám : MKezdete : 

.jjunius 
0je.- 

idény. 
Erdély leghiresebb havasi fürd 

A több izben jeles szaktudósok által véghezvitt vegyelemzés, a borszéki forrásokat az égvényes föl- 
des vastartalmu savanyu vizek közé sorozza. 

A maga nemében páratlan hatásm 8-7 R' ivő forrásai és 8-10 R' tiszta természetes ás- 

vány viz fürdői kitünö eredménnyel használtatnak : Gyenge emésztés, gyomor égés (pyorotis) és görcsnél, az 
egész bélhuzam, továbbá a hugyképző és elválasztó szervek idült takárjainál; tulságos hugysavany képzödés- 
nél, kiválóan azonban az ivarszervek gyengeségénél, meddőségnél és hüdéseknél, különösen ha az 
összes idegrendszer gyengeségén alapulnak, javitólag hatnak még a hátgerincz sorvadás első fokainál is. 

A fürdőbizottmány ezuttal örvendetes tudomására hozza a t. közönségnek, miszerint a 8R' lobogó für- 
dő egészen ujból épittetett külön tükörrel a nők számára, kényelmes társalgó előteremmel 
ellátva, és hogy az ugynevezett uj sáros fürdő ez idén fog először gyógyeszközül szolgálni. A 

meleg ásvány fürdők egészen uj fém kádakkal láttattak el, s a fürdök hatásának nevelésére 
gőzzel melegíttetnek; gyógyeszközül szolgál végre a mult évben készült édes és ásvány vizzel táplált 
zuhany fürdő. 

Áz ország leghiresebb zenekarának (Salamon Kolozsvárról) naponta kétszeri müködése 
a fő ivó kutnál, zongora és teke szoba, könyvtár, olvasó és táncztermek, jó karban tartott sé- 
tányok az egészséget árasztó fenyvesek között mig egy részt nagyban elősegitik a szórakozást, kedély vidám- 
ságot s fürdői társaséletet, másrészt megannyi közremüködő emeltyük a roncsolt egészség fölépitésére. 

Jó izletes étkezésről két vendéglős gondoskodik, a fürdöbizottmány által meghatározott mérsékelt árak 
szerint. Posta közlekedés hetenkimt 5-ör Az egész idény alatt helyben gyógytár. Mint fürdőor- 
vos ez idén mint ezelőtt több években Igákosi Ezéla orvos- sebész- tudor és szülészmester müködik, ki 
netaláni bővebb felvilágositásokért junius 20-ig Ditróban, azontul Borszékben megkereshető. 1V1 

(28) 
szerencse a szőlőhegyben virúl! 

Esetleg 100,000 tallér 
képezi a hrczg. brauns chweig lünne- 
burgi országos kormánytól engedé- 

8/, 

A LENGYEL JÁNOS 
szövetkereskedőnél Kolozsvártt egy 241 2-3 

lyezett és biztositott legújabb nagy egész rendbeli nyáriöltöny készen csak 8 fr. 

pénz-kisorsolás 
főönyereményét. 29,n00 nyeremény a s ksak 

k fog kevés hónap alatt döntés alá sze z 
jöni, ezek közt van esetl. IiIiso 1867 és 18CS 1869 ! 
100,000, 60,000, 40.000, 20,000, so érem és dij különbözöő , - 
15,000, 12,000, 10,000. 8000, három- arany érem kiállitáson. arany és ezüst érem 
szor 6000, háromszor 5000, tizenkét- A PÁRISI l 500 frt. dtij aranyban Doncas- és első államdíj a 

szer 4000, kétszer 3000, harmincz- 1terben apeelonbana edtie gacsorazági gazdasági 
négyszer 2000, százötvenötször 1000, : világtárlaton. : l legnmagyobb- KIÁLLITÁSON. 
kétszázbatvanegyszer 400 sat. tallé- 
ros főnyeremény. 
A legközelebbi első nyereményhu- 

zás már junius 9 és I0-kén 1870-ben 
kezdődik és 
i egész eredeti sorsjegy ára csak T frt. 

Marshall Sons és társa, 
gazdasági gépgyárosok Gamsboroughban, Angolhonban, ajánlják a t. cz. gazdakö- 

zönségnek legújabb javitott gözmozgóikat és cséplögépeiket, következő becses 

1 fél , / , tulajdonokkal. 
1 negyed ,, Góőzmozgók: A kizáró tulajdonukat képező feszitő készlettel a tüzelő anyag 
az összegnek osztrák bankjegyekben rendkivüli megtakaritására; előfütővel és a nélkül; hengerrel kettős kamrában, kü- 

lönös előnyü hideg időben; nagyobbitott tüzszelenczével fávali tüzelésre, sat. sat. 
eddigi legjutányosabb árakban, nem tekintve ezen tetemes javitásokat. 

Cséplőgépek: a legújabb javitásokkal; a gabonát egyetlen mütét után tisz- 
tán adják ki a onnali eladhatásra. 

Megrendelések ezekre, valamint vető-, kaszálógépekre, ekékre és minden a 
mezőgazdászathoz tartozó gépekre a legjobb szerkezettel az 

irodához Pestem, vácziuteza 5 sz. I-ső emelet, 
mint Magyarbon és a mellékországok raktárához intézendőök 

Ta Gyárutcza 942 sz. T 

(59) 

beküldése mellett. 
Mindenki az eredeti sorsjegyet kez be 

kapja és a nyeremények kifizetése az állam- 
kormány által legjobban van biztositva. 

Megrendelések azonnal a legnagyobb fi- 

gyelemmel teljesittetnek, hivatalos tervraj- 
2 zok mellékeltetnek és minden felvilágositás 

(d) sat ingyen szolgáltatik. A megtörtént húzás 
em után az érdekeltek hivatalos lajatromot kap- 
nak s a nyeremények pontosan megküldetnek. xő 

E nagyszerü pénzkisorsolás nyere- Ő 
1 van s miután a részvét 

az 1ránt el ag igen élénk fog len- 
ni, tessék a erencse-sorsjegyeket üzle 
temből kiván kapni, minél hamarább 

ífj WEINBERC 1. 
állampapir kereskedéséhez fordul 

Hamburgban, Hohe Bleichen N 

asgámsocmas 
28/, 

(weiszer Brust-Syrup) 
több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 

által igazolva, 
mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
kielégitő siker nélkül soba nem használtatott! - Ezen szörp mindjárt az 
első használatnál feltünőleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhö- 
gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 
köpést, a gégeingert azonnal enybíti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 
den, - még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 frt. 
Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

apható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 
Redont során. 

eroorgommovok ooaasoz 
Haszonbéri hirdetés. 

Szarvaskend helységében - Szamos Ujvártól 2%a az or. 
zígmitoz 1 óra járásnyira - mintegy 460 hold szántó és ka- 

száló - 150 hold erdő legeltetési jog - egy száraz ésá 
egy vizi malom — arányositott korcsmai jog (mely áll évenkint 
200 napból) - 300 véka kész ugar- és keveréssel — 
jól ellátott iakház és gazdasági köépületekkel - jövő 1871-ik 

ő mény huzása k 

) 

(208) s (1–10) 
IoC000 

valóságos ezüst tallér. 
Junius 9-én és 10-én 

ismét egy igen nagyszerü 

pemnz-kisorsolás my 
lesz, a melyben öszszesen 

1 millió 718,440 tallérnak 
huzásban bizonyos kiüzetésre kell kerülnie. 

Föőnyeremények : esetleg 100,000, 60,000, 
40,000, 20. 000, 16,000, 12,000, 10 000, 

kettő a 8000, három a 6000, négy a 50060, 
hat a 4000, öt a 3000, hét a 2400, hu 
zonegy a 2000, harminezhét a 1200, egy 
zázhuszonhat a 800, kétszázhét a 400, 
étszázötvenhat a 200, huszonnyolczezer ki 
enczszáz a 100, S0, 44, 40 sat. tallér. 

A fennebbi huzásokban csak nyeremények 
fognak kisorsoltatni. 
Az állam által biztositott eredeti sorsje- 
gyeket a fennebbi huzásra á Tfrt, 31, ft., 
mi1, frt, az öszszeg bérmentes beszolgáltará 
sa mellett a legmeszszébre is megküldök. A 
kisorsolás az állam felügyelete alatt történik, 

mely a nyeremények kifizetéseért is kezes:k 

kedik. Minden résztvevő kap egy kisorsolási 
Kervet, s az eldöntés után a hivatalos kisor. ag 

solási lajstromot. 
Tessék tehát bizalommal fordulni a szeren- 

csétől mindig pártolt 
HECKSCHER ZSIGMOND 
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kiadó. Előre értekezhetni iránta Szamo s-Ujvártt Moldován Emá- 
nuel és Simon testvéreknél. 233 Hamburgban. 

Nyomatott az ev. ref. lötanoda betüivel Stein Jánosnál. 

sév aprilis 24-iktől kezdve hat egymásutáni évre haszonbérbed 

A BORSZÉKI fürdő bizottmány.


